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Problema 1.  
1) Risultante e momento risultante delle 

azioni interne: Rx = Ry = 0 , Rz = 2P ; 

Mx =Mz = PR 2 , My = 0 . 

2) Momenti d’inerzia: Jx = Jy =
2(1+3π )tR3

3
. 

3) Tensioni normali (formula di Navier): 

σ z (y) =
P

2Rt(1+π )
+

3Py 2
2R2t(1+3π )

. 

Tensioni tangenziali (utilizzando le formule di Bredt):  

τ zη =
P 2
4πRt

 (ABCD), τ zη = 0  (BG, CG). 

4) Tensioni principali nel punto B: λ1,2 =
P
4Rt

a± a2 + 2
π 2
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≈ −0,05 . 

Direzioni principali di tensione (rispetto al sistema di riferimento Brηz): 

n1,2 =
1

2+ a2π 2 ± aπ 2 a2 + 2 /π 2
0, 1, π 2
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, n3 = 1, 0, 0( ) . 

5) Forze di superficie (hanno la stessa risultante e lo stesso momento risultante delle forze 

assegnate): fz =
P

2Rt(1+π )
+

3Py 2
2R2t(1+3π )

 (comp. normale); fη =
P 2
4πRt

 (comp. radente su ABCD). 

6) Cambierebbe la distribuzione delle tensioni tangenziali (sempre utilizzando le formule di 
Bredt). 

Problema 2. 
1) Equazione differenziale (trave BC): 
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Condizioni al bordo + condizione ausiliaria per θ: 
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dove lo sforzo normale nell’asta BD vale 
3

(0)
4BD

EA
N v

L
= − . 

2) Carico critico nel caso limite in cui la trave BC può essere considerata rigida: 
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